
云 南 举 行

第二次世界大战中缅战场国际学术讨论会

云南省保山行署、云南大学和民革云南省委于6月10日至16日在保山—腾冲，举办了第二次世界大战中缅战场国际学术讨论会。中国大陆、台湾、香港和美国、日本的学者，当年中国援缅远征军的老战士和烈士后裔，和宣传、新闻工作者150多人出席了会议。提交会议的论文约百篇。

与会者就抗日战争时期，中国派遣远征军援缅，与盟军联合对日作战，滇西军民抗击日本侵略军，最后滇缅反攻作战取得胜利，收复了失地的历史情况进了学术交流。会议论文和发言主要包括以下几方面的内容。

一、滇缅战场的地位和作用。

学者们指出：太平洋战争爆发后，日本侵略军迅速侵占东南亚各国。中国军队援缅远征，开辟了滇缅战场，抗击日本侵略军，不仅是为了争取保持滇缅路这条国际援华通道，而且也牵制了部分日军，屏障保卫了印度，配合美军在太平洋作战；滇缅战场反攻的胜利，更促进了太平洋战场的胜利。滇缅战场是第二次世界大战东线战场的一部分，滇缅战场作战对国际反法西斯战争取得胜利作出了贡献。

有的学者从中国抗日战争全局分析说，滇缅战场是中国抗战的西线战场，日本向缅甸、滇西进攻，使中国处于东西两面受敌的局面。在极度艰难的条件下，国民政府抽调了大量军队守卫滇缅，

后展开反攻,这说明中国坚持抗日战争多么不易。滇西战场是中国抗日战争首先把日寇驱逐出国境的战场。

二、中国远征军的艰苦战斗。

一些论文对中国远征军的作战过程和历史作用进行了研讨。与会的当年中国远征军老战士介绍了他们亲历的战斗生活情况。远征军在缅甸和滇西,一方面要与顽敌日军作战,另一方面又遇到恶劣的地形和气候,运输不便和给养不足的困难。远征军官兵忍饥受冻,与蚊蚋瘴疠作斗争。他们在边陲异域英勇地与日寇拼杀,艰苦卓绝,许多人为国壮烈牺牲。

三、滇西人民对抗战的支援。

一些论文和发言介绍了滇西人民支援战争的情况。与会的滇西学者提供材料说明,云南省人民,特别是滇西各民族人民在为远征军运输粮弹、补充兵员、救护伤员和配合游击等方面,作出过重要贡献。有的论文分析了滇西抗战与滇西少数民族地区土司制度延续的关系。

四、滇缅战场与中英美盟国间的关系。

一些论文和发言论及在滇缅战场作战过程中中英美三个盟国之间既有协同作战的一面,又有利益矛盾的一面。英美“先欧后亚”方针与中国希望大力与日作战存在着矛盾。特别是英国为了保持自己的殖民利益,开始只想保印度,无意守卫缅甸,后来又不愿用海空军力量配合缅北反攻,给中国军队在滇缅战场作战造成了许多困难。

五、人物研究。

一些论文和发言对有关人物在滇缅战场作战中的作用进行分析,包括中国战区司令蒋介石、参谋长史迪威,国民政府云贵监察使李根源,远征军一九八师师长叶佩高,腾冲县县长张问德等。有的学者论述了史迪威在训练中国远征军,指挥缅北反攻等方面的积极作用。有的学者认为,史迪威是美国政策的执行者,在史迪威事件中,蒋介石是为了维护中国的民族利益,史蒋关系恶化是中美

矛盾的产物。

六、其他问题

论文和发言还涉及有关抗日战争史的一些其他问题,如西南联大,滇缅公路和中印公路,中日战争后期英国对华政策等。

会议期间与会者还考察了滇西战场遗址惠通桥、龙陵县松山战场等,凭吊了远征军腾冲国殇墓园。

(京中)